

# 患癌女子突背前夫百万巨债 离婚后买的房也被法院查封

## 最后案件结果反转,帮助她的竟是前夫亲人

见习记者 肖春霞 通讯员 张永辉

10年前,42岁的晓利(化名)身患宫颈癌,丈夫对她不闻不问;分居多年后,晓利选择与他协议离婚,然而前夫因债务纠纷被诉,晓利名下的房产和账户全被冻结。日前,杭州市中院就这起案件开庭再审,庭审中,在男方父母、姐姐的帮助下,晓利的财产得以保全。

### 离婚后她背负百万债务

晓利和潘某是泰顺人,两人2003年成婚,育有一名女儿。婚后,潘某在杭州做二手车生意,收入还算可以,但因迷上赌博,夫妻关系逐渐恶化。

2008年,晓利检查出身患宫颈癌,从她确诊到手术期间,潘某从没去医院看过她。出院后,晓利心冷,带着女儿独自前往上海工作生活,和潘某从此分居。

2016年9月,在分居的第9年,两人协议离婚。由于没有共同财产,且多年没一起生活,女儿归晓利抚养,两人很快办好了离婚手续。2018年5月的一天,晓利去银行办理业务,被告知:账户被法院冻结。随后,她又发现自己在老家泰顺的一套住房也被法院查封。“这是我离婚之后买的,是我和女儿的全部依靠啊!”晓利几乎崩溃。

原来潘某在2016年6月至12月,以各种名义向他人借款。其中,有相当部分借款发生在离婚前。其中一名债权人,以夫妻共同债务为由,将晓利列入共同被告,向杭州西湖区法院起诉追讨20万元借款。法院受理此案后,向晓利泰顺户籍地邮寄送达了起诉书和开庭公告,但是晓利

常年在上海,并不知道此事。此后法院又进行了公告送达,晓利也没看到。最终,法院缺席判决潘某和晓利在10日内归还债权人借贷款20万元以及利息3.6万元。

由于潘某早已不知去向,法院由此查到晓利名下有财产,就实施了冻结。

### 男方父母、姐姐伸出援手

晓利知晓此事时,判决已经生效并进入执行程序,于是她立马委托律师申诉。

去年,最高人民法院发布了《关于审理涉及夫妻债务纠纷案件适用法律有关问题的解释》,其中第三条明确提出:“夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务,债权人以属于夫妻共同债务为由主张权利的,人民法院不予支持。”据此,律师马上向杭州市中院提起再审申请,并向执行法院申请暂缓执行,收集了可以证明晓利和前夫潘某分居的全部证据。

经律师进一步查询,发现潘某在其他法院还有多个借贷纠纷在审理过程中,涉及金额数百万元,晓利同样被列入共同被告。所以,这一次在杭州市中院的再审能否翻案事关紧要。



再审开庭中,债权人的代理律师说,出借款项时,潘某声称借钱是用于父亲治病和女儿就读贵族学校,理应属于夫妻共同债务,由夫妻二人共同偿还,并且债权人的请求没有超过20万元,按照泰顺当地经济发展水平,并不算是数额巨大、超过家庭开支的范畴。

而晓利的代理律师则把庭辩的重点放在,证明晓利和潘某长期分居,而且潘某的借款没有用于所谓的共同生活。同时,晓利代理律师先后申请让潘某的父母、姐姐等亲属出庭作证。

庭上,潘某父母说,儿子很多年杳无音

讯,当年的借款也没拿回家过。潘某姐姐说,潘某欠了她十几万元,她自己也在上海做生意,和晓利常有来往,离婚前,晓利和潘某确实有七八年没联系了。与此同时,法院调查发现,潘某所谓的女儿读贵族学校均为谎言。由此两人分居两地,没有共同家庭开支等相关事实,形成证据链条。

最终,杭州市中院认为,晓利和前夫长期分居,缺乏家庭安定生活之外观,借款不宜认定为夫妻共同债务。故判决撤销西湖区法院的民事判决,要求潘某自本判决之日起10日内归还债权人本息。

# “原以为出逃是解脱,没想到如此煎熬”

## 深圳罗湖原地税局一干部潜逃4年被抓获归案

《中国纪检监察报》王保红 黄楚彬

取保候审期间出逃国外,后又偷偷潜回国;整日疑神疑鬼,出门必戴口罩;原本想一走了之逃脱刑罚,结果惶惶数年后再次被看押……前不久,潜逃4年多的陈丹霞被抓获,她也成为今年以来,广东省深圳市追回的第4名反腐败国际追逃追赃案件在逃人员。

### 终审判决后外逃

2006年11月,深圳市路灯管理处招待所停止经营,向该市原地税局第一稽查分局申请注销税务登记,时任深圳市罗湖区原地税局管理科科员的陈丹霞主办此事。核查中,她发现招待所尚有未缴清的税款,遂告知需补交几百万的欠税,否则无法办理注销登记。为让陈丹霞帮忙尽快办理注销手续,招待所负责人陈某华送给陈丹霞15万元人民币。事后,陈丹霞也“默契”地没对招待所欠税一事进行追查,并为其办理了注销手续。

2011年7月,陈某华因担心送钱一事被查,向陈丹霞追要当年所送钱款,陈丹霞也予以退还。但事后案发,陈丹霞被检察机关依法逮捕,后被取保候审。2014年2

月,罗湖区人民法院以受贿罪判处陈丹霞有期徒刑10年。陈丹霞不服,提起上诉,当年9月,深圳市中级人民法院裁定维持原判。得知终审判决结果后,陈丹霞随即在取保候审期间出逃泰国。

2018年11月,深圳市对外逃人员进行大起底。陈丹霞案转由深圳市追逃办接手主办,并被列为2019年重点案件,一张追查陈丹霞的法网就此铺开。

### 惶惶终日出门必戴口罩

出逃至今已4年多,陈丹霞是否仍在泰国?虽然总会留下蛛丝马迹,但突破口在哪里?

顺着“出逃泰国”这一仅有的线索,专案组每天收集信息,推演案情,开始了调查。随着调查的深入,一个细节引起了专

案组的注意,陈丹霞的家人近年来既未去过泰国也未与泰国方面进行过联系。

陈丹霞会不会不在泰国?顺着这一思路,专案组经过进一步调查判定,其藏在泰国的可能性不大,很可能已经潜逃回国。

作为一个看重传统习俗的陆丰人,已离异的陈丹霞今年有没有可能在春节前夕与家人团聚?为此,专案组放弃假期,兵分两路,一路到陈丹霞父母家,另一路到其子女处。然而,连续蹲守多日,却未见其露面。

于是,专案组加大对信息的收集和分析力度。这时,一处住所进入了专案组的视野。经过勘查,专案组发现,此处有一名与陈丹霞年龄相仿的女子,除了带小孩下楼玩耍,几乎不出家门,而且出门必戴口罩。在一次侦查中,办案人员正好与这名戴口罩的女子和一名男子迎面相遇,而这名男子就是陈丹

霞前夫。几乎可以确认这名女子就是陈丹霞,至此,专案组决定收网了。

### 4年后再落法网

3月4日,抓捕行动开始。陈丹霞以往习惯下楼的时间已过,人却没有出现,正当专案组担心是否打草惊蛇时,发现她再次出现在了阳台,随即定下进家抓捕的方案。午饭后,陈丹霞的前夫回到住处,专案组在其进门前将其控制。

见到办案人员时,陈丹霞却十分释然,像是终于等到了另一只靴子落地,反复地说自己“好累啊”“好可怜”。据她交代,潜逃这4年多,自己成天拜神,祈求有一个平安的晚年,祈求能像常人一般享受天伦之乐;自己常感到害怕,经常要去医院看医生;因为担心被人认出来,带小孩下楼去玩,中途发现没戴口罩,就会一阵紧张,马上回家戴好才敢下楼;即使半夜三更,只要在外面,口罩都不敢摘。“如果当年服刑,如今可能刑期已经近半了,现在却只能回来重新接受刑罚,原以为出逃是解脱,没想到出逃后会如此煎熬。”陈丹霞说。

据悉,目前,陈丹霞已被依法收监。对她而言,接受法律制裁,结束口罩蒙面的逃亡,或许是真正的解脱。